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Abstract  — The main idea of this article is : identification 

of the main characteristics and features of virtual 

enterprises and their comparison with traditional 

enterprises, case for outsourcing as a tool for organizing a 

virtual enterprise, the development of the scheme to create 

a virtual enterprise, organizational economic mechanism 

of management and online store. 

 

 Termeni cheie—economie informaţională, întreprindere 

virtuală, outsoursing, outstaffing, telework, e-commerce, 

magazin on-line. 

I. INTRODUCERE  

 O trăsătură caracteristică a începutului celui de-al treilea 

mileniu este globalizarea şi informatizarea economiei. 

Dezvoltarea tehnologiilor informaţionale, procesele globalizării 

economiei şi formarea pieţei mondiale unice duc la schimbări 

esenţiale în economie, cultură, educaţie, politică. Se observă 

trecerea treptată de la întreprinderi tradiţionale, la baza cărora 

stau activele materiale, la întreprinderile bazate pe cunoştinţe, 

informaţii şi tehnologii. În plus, actualmente, activele pot fi 

distribuite şi nu concentrate. În urma fenomenelor menţionate 

apar întreprinderi virtuale. Întreprinderile virtuale sunt 

construcţii novative ale relaţiilor economice, care permit a 

realiza interesele agenţilor economici în mod mai eficient prin 

intermediul tehnologiilor informaţionale. 

Modelul nou al business-întreprinderilor presupune 

reducerea cheltuielilor, creşterea flexibilităţii şi livrarea 

mărfurilor (serviciilor) în acelaşi timp la mai mulţi clienţi 

odată. Consumatorii (clienţii) devin mai accesibili: mărfurile 

(serviciile) se vând fără participarea firmei de comerţ, nu se 

consumă timp pentru încărcarea-descărcarea mărfii. Viteza 

sporită de schimb a informaţiei permite oamenilor dispersaţi 

teritorial a lucra în echipă. 

Astfel, apare economia virtuală, ca o parte a spaţiului 

economic comun, care se bazează pe parametrii economici 

tradiţionali - mărfuri, preţuri, volumul vânzărilor, salarii, 

bugete. Economia virtuală este o parte a economiei generale, 

dar se deosebeşte de economia tradiţională prin faptul că este 

capabilă să extindă activitatea economică şi socială a 

oamenilor.  Întreprinderile virtuale sunt create cu scopul de a 

extinde şi a perfecţiona relaţiile economice. 

Gestiunea întreprinderii virtuale presupune realizarea 

sarcinilor complexe, care se deosebesc de managementul 

companiilor tradiţionale prin necesitatea gestiunii 

cunoştinţelor. Însă, pentru crearea şi conducerea eficace a 

întreprinderii virtuale, sunt necesare cercetări teoretice şi 

metodologice bazate pe teoriile moderne. Cercetarea de faţă 

este o încercare în acest sens, cuprinzând aspectele teoretice, 

metodologice şi practice de creare şi activitate a 

întreprinderilor virtuale. 

II. ÎNTREPRINDEREA VIRTUALĂ CA FORMĂ INOVATIVĂ A 

MICULUI BUSINESS 

Termenul virtualizare defineşte procesele de înlocuire a 

spaţiului real, prin aplicarea tehnologiilor informaţionale, cu 

spaţiul virtual. Virtualizarea permite întreprinderilor micului 

business de  a păstra şi a majora nivelul veniturilor şi a 

competitivităţii ei pe pieţele actuale şi cele viitoare.  

Conceptul de întreprindere virtuală a fost formulat relativ 

recent şi este strâns legat de publicarea monografiei autorilor 

W. Davidow şi M. Malone „The Virtual Corporation: 

Structuring and Revitalizing the Corporation for the 21st 

Century”. Întreprinderea virtuală se creează prin selectarea 

resurselor umane, financiare, materiale, intelectuale, 

organizaţional-tehnologice şi altele din diferite întreprinderi şi 

comasarea lor la nivel de utilizare a reţelelor de computere. 

Aceasta permite crearea unui sistem organizatoric flexibil şi 

dinamic mult mai receptiv în ceea ce priveşte producerea 

rapidă şi furnizarea operativă a noilor produse pe piaţă. În 

baza analizelor surselor de specialitate  pot fi evidenţiate 

următoarele caracteristici ale întreprinderilor virtuale: 
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1. Nu este prevăzută pentru lansarea producţiei-standard. 

Obiectivul primordial al său constă în profitarea la maximum 

a oportunităţilor economiei globale, sistemelor existente de 

conexiune şi de comunicaţii pentru a crea produse, care sunt 

cele mai relevante pentru dezvoltarea ştiinţei şi tehnologiei.  

2. Distribuirea teritorială. Pentru fabricarea produsului, 

întreprinderea virtuală reuneşte temporar diferiţi producători, 

iar după lansare încetează să mai existe. În cazul acestui tip de 

întreprindere se respectă principiul de concentrare a 

producţiei: întreprinderea virtuală nu poate fi un „gigant 

industrial puternic”. Dimpotrivă, îşi minimizează prezenţa, 

utilizând doar ceea ce este necesar astăzi pentru muncă.  

3. Nu presupun management centralizat. Administrarea 

este repartizată la fel ca şi producţia. Fiecare agent activează 

conform propriilor reguli şi legi, singur gestionează propriile 

resurse, iar întreprinderea virtuală nu se implică în activitatea 

acestuia.  

4. Nu contribuie la crearea sistemelor administrative mari 

şi costisitoare, asemenea celor care s-au dezvoltat activ în 

ultimii 20-25 de ani. Totodată, astfel de sistem este destul de 

standardizat. De exemplu, baza de date şi baza de cunoştinţe 

ale sistemului analitic de informaţii sunt ajustate pentru 

căutare într-un anumit domeniu, ulterior funcţionând 

independent conform regulilor resurselor programate.  

5. Au drept scop lansarea produselor tehnologic avansate, 

iar uneori chiar unicate, fabricate fie într-un singur exemplar, 

fie în loturi mici. Deşi se axează, în fond, pe anumit 

consumator sau pe grupuri nu prea mari de consumatori, 

totuşi, produsele pot fi chiar nestandardizate. Această tendinţă 

se atestă tot mai frecvent în lume (de exemplu: tuning-ul 

automobilelor moderne), iar pentru întreprinderile supuse 

cercetării, adică cele virtuale, acest fapt devine o legitate.  

6. Renunţarea la producţia în masă. Accentul se pune pe 

tehnologii, calitate, originalitate, satisfacerea cerinţelor 

consumatorului. Managementul întreprinderilor virtuale oferă 

consumatorilor posibilitatea de a participa la realizarea 

proiectului, pentru a-şi încerca capacităţile în executarea 

produselor unice.  

7. Se ajustează operativ şi cu uşurinţă la dinamica 

economică, cerinţele schimbătoare, noile tehnologii, dat fiind 

că acest tip de întreprindere este orientat informaţional spre 

modificările de rigoare.  

III. ETAPELE INIȚIERII ȘI DEZVOLTĂRII ÎNTREPRINDERII 

VIRTUALE 

  Întreprinderea virtuală este o formă nouă de organizare a 

businessului direcţionată spre crearea unui mecanism nou de 

concurenţă pe piaţă, mai ales pentru întreprinderile micului 

business care creează produse high-tech. Este un nou lanţ de 

formare a costului, constituită din membri diferiţi, dar uniţi 

între ei, care tind spre beneficii reciproce prin sporirea 

eficacităţii activităţii în comun. Într-un astfel de mediu de 

afaceri, strategia de business este indisolubil legată de 

strategiile de constituire şi de gestionare a organizaţiei. IV.  
Etapele evoluţiei organizaţiei sunt perioade de timp în care 

se manifestă specificul sarcinilor manageriale în cadrul 

aceluiaşi tip de atitudini. 

Figura 1 Etapele ciclului de viaţă a întreprinderii virtuale 

IV. COMPONENTELE INFRASTRUCTURII INFORMAȚIONALE A 

INTREPRINDERII VIRTUALE ÎN REPUBLICA MOLDOVA 

Tehnologia informaţiei şi de comunicaţii (TIC) din 

Republica Moldova se înscriu printre domeniile cele mai 

dinamice ale economiei naţionale. Acest sector este capabil să 

devină unul dintre principalii factori de dezvoltare a 

competitivităţii naţionale. 

Crearea infrastructurii este un proces important, orientat 

spre realizarea unui proiect concret şi întreaga activitate a 

întreprindeii virtuale este asigurată prin aplicarea mijloacelor 

tehnice de informare în spaţiu şi timp. 

Prin natura sa, infrastructura întreprinderii virtuale 

reprezintă o structură informaţională a organizaţiei, care leagă 

cele mai multe elemente într-un algoritm de constituire şi 

funcţionare a întreprinderii virtuale. Sunt identificate 

urmatoarele componente ale infrastructurii intreprinderii 

virtuale: 

1. tehnologii informaţionale şi comunicaţiile (Netware); 

2. diferite mijloace de susţinere a activităţii de grup 

(Groupware, Collaboration Software, Coordination 

Software); 

3. sisteme corporative de gestiune a cunoştinţelor 

(Knowledge Management Systems); 

4. mijloace de construire rapidă de aplicaţii distribuite în 

medii eterogene (RADD, tehnologie CORBA, ОМА 

(Object Management Architecture)); 

5. tehnologii CALS. 
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